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ВИЗНАЧЕННЯ АГРЕСІЇ

З Резолюції Генеральної Асамблеї ООН № 3314 від 14 грудня
1974 року:

С т а т т я  1
Агресія – це застосування збройної сили державою проти суверенітету,

територіальної цілісності чи політичної незалежності іншої держави або
будь-яким іншим способом, що суперечить Статуту Організації Об’єднаних
Націй…

С т а т т я  3
Будь-які з наступних актів, незалежно від оголошення війни,

кваліфікуються як акт агресії:
а) вторгнення або напад збройних сил держави на територію іншої

держави або будь-яка військова окупація, якою б тимчасовою вона не була, в
результаті такого вторгнення або нападу, або будь-яка анексія із
застосуванням сили території іншої держави або її частини;

б) бомбардування збройними силами держави території іншої держави
або використання будь-якої зброї державою проти території іншої держави;

в) блокада портів або узбережжя держави збройними силами іншої
держави;

г) напад збройних сил держави на сухопутні, морські або повітряні
сили або морський і повітряний флот іншої держави;

ґ) використання збройних сил однієї держави, які знаходяться на
території іншої держави за згодою приймаючої держави, всупереч умовам,
передбаченим угодою, або будь-яке продовження їх присутності на такій
території після припинення дії договір;

е) дії держави, що дозволяють використовувати свою територію, яку
вона надала в розпорядження іншої держави, цією іншою державою для
вчинення акту агресії проти третьої держави;

є) надсилання державою або від її імені збройних банд, груп,
нерегулярних формувань або найманців, які здійснюють дії збройної сили
проти іншої держави настільки тяжкі, що прирівнюються до перелічених
вище дій, або її суттєва участь у них…

С т а т т я  5
1. Жодні міркування будь-якого характеру, політичні, економічні,

військові чи інші, не можуть служити виправданням для агресії.
2. Загарбницька війна є злочином проти міжнародного миру. Агресія

породжує міжнародну відповідальність.
3. Жодне територіальне придбання чи особлива перевага в результаті

агресії не визнаються і не повинні визнаватися законними…
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Вступ
Вранці 24 лютого 2022 року характер російсько-української

війни змінився з неоголошеної (гібридної) на повномасштабну.
За три дні до цього…
21 лютого Російська Федерація визнає самопроголошені

квазідержавні утворення «Донецької» і «Луганської» «народних
республік» та відкрито вводить в окуповані райони Донецької та
Луганської областей свої війська; 22 лютого Президент Росії в
односторонньому порядку розриває Мінські угоди та заявляє, що
територія так званих «народних республік» має бути поширена та
всі території Донецької та Луганської областей; 23 лютого в зоні
проведення Операції Об’єднаних сил російсько-окупаційні війська
посилюють обстріл українських військових на лінії розмежування,
а наприкінці дня ватажки «ДНР» і «ЛНР» «звернулися» з
«проханням» до В. Путіна надати допомогу в «боротьбі проти
«українського режиму» і «відбитті агресії збройних сил та
формувань України». Впродовж дня Російська Федерація стягує
війська до кордонів України.

24 лютого. Від 3:30 диверсійно-розвідувальні групи
російських військ здійснюють напад на українські контрольно-
пропускні пункти суміжних з РФ областей України (Чернігівська,
Сумська, Харківська, Луганська та Херсонська), зав’язуються
перші прикордонні бої; о 4:50 почалась трансляція записаного
виступу Президента Росії про проведення «спеціальної воєнної
операції»; від 5:00 Росія завдає ракетних ударів по аеродромах і
військових об’єктах України у Києві, Броварах, Василькові,
Харкові, Івано-Франківську, Луцьку, Дніпрі, Одесі, Херсону,
Миколаєву, Запоріжжю.

На півночі України: о 7:40 з території Білорусії російські
війська вдерлися в Київську та Житомирську області у напрямку
Києва; близько 12:00 російський десант висаджується на злітній
смузі аеропорту «Антонов» у м. Гостомель, початок боїв за
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аеропорт; 19:00 захоплення російськими військами Чорнобильської
АЕС та м. Прип’ять; близько 21:00 Збройні Сили України
відбивають аеропорт в Гостомелі, знищивши посадкову смугу.

На північно-східному напрямку: на територію Чернігівщини
російські війська вдерлися з Білорусії через пункти пропуску
Добрянка і Сеньківка, захопивши міста Семенівка, Городня та
Новгород-Сіверський; близько 17:00 російські війська були
зупинені під м. Чернігів по лінії Великі Осняки – Седнів;
о 4:00 почалося вторгнення на територію Сумської області; близько
7:00 російські війська підійшли до Сум з північно-східного
напрямку, почались бої за місто; о 14:00 російські війська заходять
до м. Суми, почалися бої у місті; близько 16:00 російські війська
підійшли до міст Тростянець та Охтирка; о 23:00 російські колони
дісталися до м. Конотоп.

На сході України: 3:40 російська танкова колона вдерлася на
територію Луганської області, яка після захоплення станції
Зоринівка та селищ міського типу Мілове, Марківка, Біловодськ
була зупинена біля міста Старобільськ; о 6:30 російські війська
почали наступ на м. Харків і вже об 11:00 почались оборонні бої в
районі Північної Салтівки; бої вздовж лінії розмежування  Операції
об’єднаних сил у Донецькій і Луганській областях у районах міст:
Павлопіль, Волноваха, Щастя та Станиця Луганська.

На південному напрямку: з території анексованого Криму
російські війська (о 4:00) здійснили напад на блокпости в містах
Каланчак і Чонгар та вдерлися до Херсонської області; об 10:00
Чорноморський флот РФ оголосив блокаду українських портів
(заборона судноплавства в Азовському морі та північно-західній
частині Чорного моря); впродовж дня росіяни захопили міста
Генічеськ та Нову Каховку, Каховську ГЕС, переправи через
Північнокримський канал та вийшли до м. Олешки в передмісті
Херсона; тоді ж російські війська увійшли у м. Мелітополь;
близько 22:00 російські війська захопили острів Зміїний.

Таким був перший день нового періоду російсько-української
війни, у якому Російська Федерація вже не приховувала своєї
агресії, а відкрито розпочала війну проти України.
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Ранок 24 лютого 2022 р. показав, наскільки важливою є
достовірна та перевірена інформація про поточні події.
Усвідомлення початку війни змусило всіх нас буквально
«прилипнули» до екранів телевізорів з теленовинами та стрічок
новин інформаційних агенцій і сайтів з бажанням дізнатися, що і де
відбувається, та відповідно до отриманої інформації виробити
плани щодо свого найближчого майбутнього. З початком
повномасштабної війни українські інформаційні ресурси почали
закликати довіряти лише офіційній інформації, яку легко можна
перевірити, переглянувши сайти та соціальні мережі органів
державної влади, адже Російська Федерація веде проти України ще
й інформаційну війну. Водночас із воєнним вторгненням
інформаційний простір України заполонила російська пропаганда у
вигляді фейків, маніпуляцій та дезінформації, яка мала за мету
викликати інформаційний колапс в Україні, паніку в цивільних,
деморалізувати військових та зруйнувати єдину комунікацію в
державі. З цією метою російські пропагандисти пафосно заявляли
про швидке і переможне просування російських військ до Києва з
метою повалення «неонацистського режиму», про «радісну
зустріч» російських «визволителів» українським населенням,
відсутність спротиву у зайнятих містах; поширювали фейки про
«звільнення» українських міст, «відсутність опору» в українських
військових тощо. З метою протидії російській інформаційній агресії
в Україні був запущений загальноукраїнський інформаційний
телемарафон «Єдині новини» з метою інформування населення
щодо ситуації в державі. Діяльність телемарафону мінімізувала
російський пропагандистський вплив на телебаченні, тому
російські маніпулювання, фейки та дезінформація перейшли у
соціальні мережі під виглядом «термінових» новин, «сенсаційних»
відео, «беззаперечних» свідчень про оголошення Президентом
України Володимиром Зеленським капітуляції, про наміри України
застосувати «брудну бомбу», про використання Збройними силами
України цивільного населення як «живого щита» проти російських
військ тощо. Вироблення українськими засобами масової
інформації новин на основі правдивої та достовірної інформації про
хід  і події війни стало одним із важливих складових спротиву
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російській агресії. Поширення інформації про воєнні оборонні дії,
згуртованість і спрямованість політичних сил на спротив агресору
та викриття воєнних злочинів російських військ, надало військовим
та керівництву держави безпрецедентний рівень довіри українців й
поступово утвердив віру в нашу перемогу.

Серія рекомендаційних покажчиків «Російсько-українська
війна» має на меті зібрати компактний обсяг інформації про
сучасну війну, в якому широке коло читачів зможе знайти відповіді
на основні питання: «Чому почалася війна?», «Коли почалася
війна?», «Чому війна триває дев’ять років?», «Що таке «гібридна
війна?», «Чому відбулась анексія Автономної Республіки Крим
Російською Федерацією?», «Яке значення АТО/ООС?», «Що
означає оголошення президентом Росії В. Путіним спеціальної
воєнної операції?», «Чому Російська Федерація почала
повномасштабне вторгнення?», «Як відбувається воєнний та
інформаційний спротив російській агресії?», «Які воєнні злочини
здійснюють росіяни щодо України та українців?» тощо.

У 2022 році було видано першу частину «Неоголошена війна»
(20 лютого 2014 – 24 лютого 2022), що вміщувала матеріали про:
анексію Автономної Республіки Крим Російською Федерацією;
війну на Донбасі (АТО/ООС); російський режим окупації на
тимчасово окупованих територіях України; дипломатичні заходи
української влади з відновлення територіальної цілісності;
внутрішньо переміщених осіб та біженців; волонтерський рух.

Друга частина призначена для широкого кола читачів,  які
бажають ознайомитися з українською електронною джерельною
базою про повномасштабний період російсько-української війни. У
покажчику представлені українські електронні інформаційні
ресурси мережі «Інтернет» (сайти офіційних органів влади,
інтернет-ЗМІ, канали соціальних мереж (Facebook, Twitter,
Instagram) та відеохостингу «Ютуб»), що зберігають оригінальну
фактичну інформацію, починаючи від російського вторгнення –
24 лютого 2022 року. Структурно покажчик поділений на п’ять
розділів, які групують джерела за походженням та змістом
представленої фактичної  інформації.
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Перший розділ «Офіційні джерела» містить посилання на
новинні розділи офіційних сайтів органів державної влади (Офіс
Президента України, Верховної Ради України, Кабінету Міністрів
України, основних Міністерств (оборони, реінтеграції тимчасово
окупованих територій, закордонних справ тощо), Ради національної
безпеки і оборони України, Служби безпеки України, Державної
прикордонної служби України та ін.)  та на офіційні сторінки і
канали Збройних сил України у соціальних мережах і ютубі
(Генеральний штаб Збройних Сил України, Оперативних
командувань «Північ», «Схід», «Південь», «Захід», Сухопутних
військ, Військово-морських сил, Командування повітряних сил,
Сили територіальної оборони тощо).

Другий розділ «Інформаційні джерела» презентує основні
інформаційні сайти, які висвітлюють головні події
повномасштабного періоду російсько-української війни. Він
включає посилання на: телемарафон «Єдині новини»; вебсайти, які
створенні для інформування світової спільноти про хід війни в
Україні («We are Ukraine», «Ukrainian Witness», «Война в Украине»
та ін.) та фіксації злочинів російських військ, здійснених в Україні
(«Архів війни», «Мапа культурних втрат», «Russian Crimes – воєнні
злочини рф» тощо); новинні вебсайти (інтернет-ЗМІ) які не лише
щоденно фіксують події, а й хронологізують їх, роблять огляди
кожного дня війни (hromadske (Громадське Телебачення) : вебсайт
«…-й день повномасштабної війни росії проти України»,
Новинарня : інтернет-видання «Хроніка оборони України.
День …», Збруч : інтернет-газета  «…-й день війни Росії в Україні.
Хроніка», та ін.); інформаційні агентства, які ведуть інформаційну
рубрику «Війна» («Українські національні новини»,
«УКРІНФОРМ», «УНІАН» тощо).

Третій розділ «Воєнно-політична аналітика» представляє
посилання на канали ютубу та соціальні мережі воєнно-політичних
експертів Тараса Березовця (політичний технолог, журналіст), Юрія
Бутусова (журналіст), Олега Жданова (військовий аналітик,
полковник запасу ЗСУ), Миколи Маломужа (генерал армії України,
Голова Служби зовнішньої розвідки України (2005-2010)),
Олександра Мусієнка (політичний консультант, Керівник Центру
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військово-правових досліджень), Андрія Римарука (волонтер,
Директор воєнного департаменту благодійної організації
«Міжнародний благодійний фонд «Повернись живим» (2016-
2023)), Ігоря Романенка (генерал-лейтенант у відставці, Заступник
керівника Генерального штабу ЗСУ (2006-2010)), Романа Світана
(полковник запасу ЗСУ), Івана Яковини (політичний оглядач,
журналіст) та інші, що від початку повномасштабного вторгнення
(а дехто ще з початку російсько-української війни у 2014 році)
почали коментувати поточні воєнні та політичні події, а також
пояснювати причини їх здійснення, значення та наслідки для
воєнно-політичного становища України. Такий ґрунтовний аналіз
подій дав змогу робити логічні короткострокові та довготривалі
прогнози розвитку російсько-української війни.

Четвертий розділ «Свідчення та спогади» відображає
посилання на вебсайти спеціальних проєктів, які збирають спогади,
свідчення, інтерв’ю, щоденники, фото, відео цивільного населення
про повномасштабну війну («Війна. Історії з України», «Життя
війни», «Свідок», «Свідчить Україна», «Я пишу з війни»,
«DATTALION»); сторінки соціальних мереж «Facebook»,
«Telegram»,  «Instagram», в яких кожен охочий може залишити свій
спогад або свідчення про події сучасної війни («Відлік 24/02»,
«Історії Війни», «Моя Війна», «Щоденник війни»,
«war_diary_ukraine»); розділи сайтів суспільно-культурних установ
та організацій, де фіксуються розповіді, спогади, усні історії,
щоденники, свідчення, документи війни (Український інститут
національної пам’яті, Національна історична бібліотека України,
Національний центр «Український дім», Інститут історії України
НАН України, Донецький обласний краєзнавчий музей, Центр
міської історії Центрально-Східної Європи); розділи або рубрики
сайтів правозахисного характеру під назвами «історії», «голоси»,
«свідчення» («Права людини в Україні», «Українська Гельсінська
спілка з прав людини», «Поради юриста»); розділи  сайтів інтернет-
ЗМІ («Львівська мануфактура новин», «INFO RENOME»,
«Ukraїner») та каналів в ютубі («Суспільне Луцьк», «Свої»,
«Телеканал Интер»).
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П’ятий розділ представляє документальні фільми
українських телеканалів («Перший», «1+1», «2+2», «24 Канал»,
«ICTV», «Дім»), інтернет-ЗМІ («Суспільне», «NVUA», «BBC News
Україна»), воєнних органів України («Генеральний штаб ЗСУ»,
«Головне управління розвідки», «ДСНС України»), документальні
проєкти в ютубі («Хроніки пекла», «Хащі», «#BABYLON`13»)
тощо. Тематично вони поділяються на фільми про життя людей або
міст під час воєнних дій («Маріуполь. Невтрачена надія»,
«Втрачений дім», «Харків місто, що першим зустріло війну») та під
російською окупацією («Окупація», «Тихий терор. Хроніки пекла»,
«Щоденник вцілілої»); українських біженців до країн Європи
(«Далі», «Вокзал надії», «Війна Росії проти України. Біженці у
Польщі»); оборону Київщини, Чернігівщини, Сумщини,
Харківщини, Миколаївщини у перші місяці війни («Битва за Київ»,
«Битва за Чернігів», «Битва за Миколаїв», «Суми. Ми дали їм під
дих»); воєнні злочини Росії на захоплених територіях України
(«Буча 22», «Вулиця Яблунська: звірства росіян в Бучі»,
«Щоденник вцілілої», «Атака на цивільних»); воєнні операції
контрнаступу Збройних сил України («Битва за острів Зміїний»,
«Харківський контрнаступ», «Оборона напрямку «Ізюм-
Слов’янськ»»); українських захисників («Воїни», «Повернення»,
«Нескорені. Українські партизани»); воєнні дії полку «Азов»
(«Вильоти в безсмертя», «Азов»: історія, яка продовжується»;
«Бахмут: хроніка боїв азовців»); стан культури в умовах війни
(«Освітяни. Канікули в окупації», «Мистецтво на війні», «»);
річницю повномасштабного періоду війни («Рік», «Лютий
довжиною в рік», «Рік НЕЗЛАМНОСТІ»). Також, варто виокремити
рубрику «Деокупація. Експедиція звільненими регіонами» каналу
«Ukraїner» в ютубі, в якій розповідається про звільнені від
російської окупації міста.

Бібліографічний опис здійснено за ДСТУ ГОСТ 7.1:2006
«Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та
правила складання». Зважаючи на те, що цей випуск
рекомендаційного покажчика є вебліографічним – він включає
тільки посилання на електронні ресурси віддаленого доступу, тобто
ресурси з мережі «Інтернет»  (вебсайти та соціальні мережі),  які в
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умовах сучасної війни перетворились на основні джерела
інформації. Вебліографія – вид бібліографічної діяльності, що
забезпечує облік та впорядкування різноманітних за змістом і
видами електронних ресурсів інтернету (всесвітня мережа World
Wide Web  – WWW) з метою полегшення інформаційно-пошукової
діяльності користувачів. Здійснюючи бібліографічний опис
електронних ресурсів, укладач відмовився від використання деяких
обов’язкових елементів для цього виду джерел. Так, у зоні назви та
відомостей про відповідальність відсутнє загальне позначення
матеріалу «[Електронний ресурс]»; у зоні специфічних даних
відсутнє позначення виду ресурсу «. – Електронні дані.»; у зоні
вихідних даних відсутні місце і дата публікації; у зоні приміток
відсутнє позначення періодичності або режиму оновлення
«. – Коригується щодня», «. – Останнє оновлення: …». На думку
укладача, наявність вищеперерахованих елементів ускладнило б
представлення інформації, її сприйняття читачем (через постійні
повтори одних і тих же елементів) та збільшило б обсяг покажчика.
Зрештою, більшість читачів буде цікавити змістовність наповнення
покажчика, а не зовнішній вигляд бібліографічного опису.
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